

ÁRA 60 FILLÉR

A REGGEL

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Helyben előfizetés árak
Egész évre — 180 K
Fél évre — 80 K
Negyed évre — 40 K
Egyes szám 60 fill.
Kiadóhivatal
Széchenyi-utca 187. sz.
Telefon 788.

Vidéki előfizetési árak
Egész évre — 180 K
Fél évre — 80 K
Negyed évre — 45 K
Egyes szám 80 fill.
Szerkesztőség telefonja
62. szám.
(Szelényi-nyomda)

Csütörtök, 1920. január 29.

FŐSZERKESZTŐ:

HOVÁNYI KORNÉL

Miskolcz. X. évfolyam. 14. sz.

A mérséklet kikerülhetlen útja.

A lezajlott választások eredménye tisztán áll előttünk, az általános választójoggal élő hatalmas tömegek a szélső jobboldali pártok javára döntötték el az útközvetet, amelyeket valamennyi más meggyőződésű választópolgár tudomásul kell, hogy vegyen. A választási eredményben a legfigyelemre méltóbb tünet, hogy a mérsékelt elveket hirdető pártok mandátum nélkül maradtak s így mint parlamenti frakciók szóba sem jöhetnek.

Ezen a ténymegállapításon mitsem változtat az, hogy néhány demokrata a fővárosban megválasztott. Megválasztásuk a budapesti kerületek sajtósági lélektani strukturájában leli magyarázatát

Igy nem csoda, ha a mai mostoha körülmények között a kerületi törzsközönségek kikerült demokrata jelöltek pártjuk fellegrájában sikerrel védekezni tudtak. Ez a négy-öt kivétel azonban csupán gyöngye fodor az örvénylő felszínen, főként ha fontolóra vesszük, hogy a nagyipar, nagytőke, kereskedelem, kisipar és a munkásság az új nemzetgyűlésen teljesen képviseltet nélkül marad, s az érdekeik ország-szempontról mérhetetlen fontosságú védelme olyanok hivatalbóli feladataira száll át, akiknek nemcsak meggyőződésük, de pártelveik és a szélsőséges politikai utat írják elő.

Előáll tehát az a paradox helyzet, hogy a szélső jobb oldali többség az ország s így közvetve önmaga érdekében is a mérséklet álláspontját kénytelen szem előtt tartani, ha egyáltalán kormányozni és a végsőkig összekuszált belviszonyokat konszolidálni óhajtja. A nyugati demokrácia fejlett kulturájú országaiban az általános titkos szintén megteremtette azt a helyzetet, hogy a mérsékelt polgári pártokat a szociálisták, viszont a szociáldemokrata többséget a vele homlokegyenest szembenálló keresztényszocializmus váltja fel, azonban ott a szélső pártok tüstént megteremtik természetes árnyalataikat, létre hozzák az egészséges konzervatív irányt, amelynek iskolapéldáját ma a német szociáldemokrata Noske, avagy Scheidemann személyében a keresztény szociálisták pedig régebben legkivált a bécsi Lueger közéleti működésében láttuk.

A keresztény nemzeti egyesülés és a kisgazdapárt mérsékelt politikája tehát csak az uralkodó politikai iskola tanításainak hűséges követését jelentené, azonban, mint Pulszky Ágost kifejezi, országgyűléseink, dietáink vibráló néphangulatok tükröképei a múltban, a közelmúlt tanulságai a nagy publicistának adnak igazat.

Az októberi forradalommal a magyar szociáldemokrácia 25 évi vajdás után először jutott hatalomhoz,

de a kormányzás előrelátó, mérsékelt útja helyett azonnal a legmerészebbet, az erfurti program teljes megvalósítását tűzte ki célul, amely szélsőség végeredményében a bolsevista khaoszhoz vezetett. Vajjon képesek lesznek-e most a választások által

leigázott kormányzó pártok a mérséklet politikájára,

A közeljövő megadja erre a nehéz kérdésre is a kimerítő választ.

Apponyi a nemzetgyűlés korelnöke.

A Keresztény Nemzeti Egyesülés Pártja négy mandátummal vezet. A koncentráció megmarad. — Az ideiglenes államfő alakítja meg az új kormányt. — Módosítják a házszabályokat. — A keresztény blokk ragaszkodik a kormány átalakításához. — A kisgazdapárt befolyását csökkenteni akarják. — Megszűnik a közlemezési miniszterium. — Szmracsanyi Györgyöt belügyminiszternek, Pekár Gyulát és Csáky Imrét külügyminiszternek emlegetik.

Budapest, jan. 28. A Magyarország írja: Ma reggelre teljesen kibontakozott a nemzetgyűlési választások képe. Egyelőre a keresztény nemzeti egyesülés pártja a pótválasztásokra vonatkozó kerületektől eltekintve, négy mandátummal vezet a kisgazdák előtt. Mindamellett pártkormány megalakítására az illetékes tényszerzők nem gondolnak. A koncentráció továbbra is megmarad. Nem egyéb idő előtti elmefuttatásnál az a híresztelés sem, amely Huszár Károly miniszterelnök közeli lemondásáról került forgalomba. Erről szó sincs.

Az előre megállapított politikai programban semmi változás sem történik. A nemzetgyűlés összetétele teljesen programszerűen bonyolódik le. Huszár Károly miniszterelnök kormánya a nemzetgyűlés megnyitása után bemutatkozik a parlamentnek és az ideiglenes államfő megválasztásáig felhatalmazást fog kérni az ország ügyeinek továbbvezetésére, amit a nemzetgyűlés meg is fog adni. Ezután kerül sor az ideiglenes államfő megválasztására, amelynek megtörténte után a Huszár kormány be fogja nyújtani lemondását.

Az ideiglenes államfő a régi alkotmányos formáknak megfelelően fogja a kormányalakítás feladatát elintézni. Ellenben szó van arról, hogy még a nemzetgyűlés összehívása előtt Heinrich Ferenc kereskedelemügyi miniszter, aki tudvalevőleg nem jutott mandátumhoz, le fogja vonni a választások kimenetelének konzervenciáját. Politikai körökben beszélnek Ábrahám Dezső államtitkár lemondásáról is. Ha Heinrich Ferenc és Ábrahám Dezső kilépnek a kormányból, akkor esetleg Bárczy István igazságügyminiszter is lemond állásáról, jóllehet ő parlamenti politikai pártot képvisel. Természetesen, ezeknek a híreknek egyelőre még nincs tárgyi alapjuk. Sem a minisztertanács, sem a pártvezetőségek erről hivatalosan még nem tárgyaltak és egyik részről sem történt még ezirányban intézkedés.

Pártkülömbőség nélkül az összes pártokban az a kívánság merült fel, hogy az összetűlt nemzetgyűlésen

a korelnöki tisztséget Apponyi Albert gróf töltse be. Értesülésünk szerint Apponyi eleget is fog tenni ennek az általános óhajtnak, ha a békeszerződés ügyében kifejtett munkássága nem gátolja meg ebben.

A miniszterelnökségen serényen dolgoznak az új házszabályok elkészítésén, illetőleg a régi házszabályoknak megfelelő módosításán. Az új házszabályok nagyjából ugyanazok lesznek, mint a régiéek voltak, csupán a névszerinti szavazás, a szükséges interpellációk és még egy-néhány jelentéktelenebb szempontból módosítják a régi parlament házszabályait. Az tervezeteket a korelnök a nemzetgyűlés elé terjeszti, kéri ezeknek vita nélküli elfogadását. Ezeknek megtörténte után a nemzetgyűlés megkezdi tanácskozásait

Budapest, jan. 28. A 8 Órai Ujság írja: Tegnap cikkünket, amely a kormányalakítás tervéről számolt be, teljes egészében fentartjuk, annál is inkább, mert azóta a keresztény nemzeti egyesülés pártjának egyik vezető tagja mindenben megerősítette azt a keresztény nemzeti egyesülés pártjának megindult mozgalomról egyébként ezidőszerint kiegészítőleg a következőket közölhetjük:

A pártban ezidő szerint már határozottan két frakció alakult ki. Az egyik a kisebbségben levő mérsékelt csoport, amely Huszár Károly miniszterelnök felé húz, a másik a nagy többség, mely feltétlenül Friedrich Istvánt követi. A két csoport között azonban csak a kormánya kérés módjára nézve van eltérés. Abban azonban teljesen egyetértének, hogy a jelenlegi kormány nem maradhat meg és hogy a kabinetet a legsürgősebben át kell alakítani. Információnk szerint a párt többsége csak abban az esetben akarja a kormányzati koalíciót fentartani, ha a keresztény nemzeti egyesülés a pótválasztások után nem kapna abszolút többséget a nemzetgyűlésben.

Ha azonban az abszolút többséget elnyeri, akkor az ő felfogásuk szerint a kabinetnek kizárólag a keresztény nemzeti egyesülés pártjából kell kikerülni. Számolnak azonban avval, amint már tegnap megirtuk,

hogy a kisgazda-pártnak Rubinek Gyula földművelésügyi miniszterrel tartó részével esetleg sárosabb összeköttetésbe lépjenek és a tárcákban a megfelelő arány szerint részesítsék őket. Abban azonban ismét az egész párt egyetért, hogy a kisgazda-párt eddigi befolyását a kabinetben csökkenteni akarják.

Első sorban a pénzügyi tárcát szeretnék a keresztény nemzeti egyesülés pártjának juttatni. Jelöltet is emlegetnek bizalmas eszmecserékben és pedig Ajtay Józsefet. A közlemezési miniszterium megszüntetését a pártban szinte befejezett dolognak tekintik. A keresztény nemzeti egyesülés pártjának vezetősége ugyanis — és ezt minden cáfolattal szemben a leghatározottabban fentartjuk — azzal a tervvel foglalkozik, hogy a kormányalakítását még a nemzetgyűlés összetétele előtt, de a pártválasztások lezajlása után, tehát körülbelül még február 10 és 15-ike között, végrehajtsák. Ha ez nagyobb nehézségek nélkül megtörténhetik, akkor már az új kormány fog az új nemzetgyűlés megnyitására bemutatkozni.

A nehézségek ottan mutatkoznak, hogy a keresztény nemzeti egyesülés két frakciója, valamint a keresztény nemzeti egyesülés és a kisgazdapárt között sikerül-e megfelelő, mindenki kielégítő megoldást találni. Ezt is megkönnyíti, hogy a jelenlegi miniszterek sem ragaszkodnak feltétlenül tárcáikhoz. Amint értesülünk — írja tovább a 8 órai Ujság, — Heinrich Ferenc mar be is adja a lemondását. Ha azonban ezek a nehézségek áthidalhatók, ami azonban nem látszik valószínűnek, — akkor, de csak akkor, várnak a kormány átalakításával a nemzetgyűlés megnyitásáig. Ez után azonban feltétlenül és nyomban keresztül fogják vinni.

Az egyes tárcák megosztására nézve állnak azok a kombinációk, mondjuk, megállapítások, amelyeket tegnap közöltünk. Ehhez minősége azt kell hozzáfűznünk, hogy a minden valószínűség szerint távozni kényszerült Beniczky Ödön belügyminiszter helyébe az erőyes kezű Szmracsanyi Györgyöt jelölik. A belügyi tárcában történő változás valószínűleg hamar meg fog történni és politikai körökben biztosra veszik a hasonló változást a külügyminiszterium élén is. Külügyminiszternek Pekár mellett tegnap óta megint emlegetik Csáky Imre grótot is aszerint, hogy az adott időpontban a párt belső érdekében, valamint a kisgazdákkal való együttműködés és továbbmenőleg a külpolitika szempontjából melyik mutatkozik alkalmasabbnak. A miniszterelnök Friedrich István vagy Haller István közoktatásügyi miniszter lesz. Huszár Károlyt azonban az egész pártban — eddigi eredményének teljes elismerése mellett — bukott embernek tartják.

Budapest, jan. 28. A kabinet tagjai Huszár Károly miniszter elnökével ma este 6 órakor minisztertanácsra gyűltek össze.

Ujabb választási eredmények a kormánybiztosság és az ország területén.

(A Reggel tudósítójától) Ma estig a következő választási jelentések érkeztek a kormánybiztossághoz:

Megyasszó: Forgács Miklós (kg.) 8676, Fazekas Endre (kg.) 2826, Guthy Tódor (kg.) 1614. Nagy János (kg.) 859. Potválasztás Forgács és Fazekas között.

Tokaj: Bernáth Béla (kg.)
Edeleny: Lovász János (kg.)
Szikszó: Szalánczy József (kg.) 6697, Farkas Géza 5004. Megválasztva Szalánczy József.

Ónod: Ma delig sem készült még el a szavazatok összeszámolása. Egészen bizonyos, hogy Semsey József és Kerekes Mihály közt potválasztás lesz.

Szepest: Szentimrey Ákos. (Kg.)
Feled: Fáy András. (Kg.)

Budapest, jan. 28. A nemzetgyűlési választásokról újabb ezek a jelentések érkeztek: Sopron: Klebelsberg Kunó gróf (ker. n. egy.), Szalánta: Nyusztay János (kg.), Szeged II. ker.: Palfy Daniel (ker. n. egy.), Tamási: Nagy János (kg.), Tapolca: Vakány Gyula (kg.), Tolna: Beniczki János (kg.), Ujdombóvár: Pallavicini György őrgrof (kg.), Veszprém: Rakovszky István (ker. n. egy.), Zirc: Letenyei János (kg.), Zsurány: Nitsch Mátyás (ker. n. egy.), Balassagyarmat: Drechsler János (KNE), Bicske: Vasadi Balogh György (kg.), Bonyhád: Weber János (kg.), Csorna: Brieger Miklós dr. kath. lelkész (KNE), Devécsér: Ruppai Rezső (kg.) Esztergom: Máteffi Vikt. (kg.), Gyök: Hajpal Nándor (kg.), Hatvan: Somogyi István (KNE), Kapuvár: Dömötör (KNE), Kemecse: Wagner Károly dr. (kg.) Kiskőrös: Meskó Zoltán államtitkár (kg), Kiskunfélegyháza: Koltzsvári Kiss István (kg.) Kismarton: Sabel János (KNE), Letenye: Hegedűs György dr. (kg.), Magyaróvár: Gieswein Sandor (Ker. Szoc. Gazd. Part), Ónod: Semsey József (KNE), Ózd: Maczky Emil szászados (kg.), Paks: Bodor Ódon (kg.), Palhaza: Pasztor József (kg.), Pomáz: Schissel József (KNE) Rákospalota: Budavári László (KNE.), Sásd: dr. Kenesse György (kg).

A spanyoljárvány.

Budapest, jan. 28. A fővárosban a mai nap 193 újabb megbetegedés történt. Meghalt hét férfi és nyolc nő. A mai napig az összes megbetegedések száma 2421.

Kihallgatták Erzberger merénylőjét.

Budapest, jan. 28. Berlinből táviratoznak, hogy Erzberger Frigyes merénylőjét Hirschfeld Hartwig tanulót kihallgatták. Hirschfeld bevallotta, hogy a Nemzeti Diaközvettség tagja és azért követett el merényletet Erzberger ellen, mert a Németországot megalázó békeszerződést aláírta.

Bolsevista bandák a román határon.

Lemberg, jan. 28. Az itteni lapok jelentései szerint a román határon bolsevista bandák tüntek fel. Eddig azonban a bolsevikiek és a román csapatok között összefüggésre nem került a dolog.

Biztosították a közönség faellátását.

A sajóvárkonyi erdőben. Öt waggon napi termelés. Öt mázsa fa minden háztartásnak.

(A Reggel tudósítójától) Városunk fával való ellátásának ügye nagyon kedvező mederben halad előre. Kint járunk a város sajóvárkonyi erdejében, láttuk azt a pompás, harmónikus munkát, ami ottan a fakitermelés körül folyik, láttuk a kitűnő termelési eredményt. Azt az impressziót merítettük, hogy a közönségnek már napok mulva nem lesz szüksége méregdrágán beszereznie a szükséges famennyiséget, hanem a mai viszonyokhoz képest kielégítő áron fog fához jutni.

E napokban délután fél négy órakor indultam el Miskolcra és este hét órakor érkeztem Sajóvárkonyba. Az éjszakát ott töltve, reggel kísértéltem a körülbelül két kilométerre levő erdőbe. Innen a város egy erdei iparvasutat építetett, amely az erdőből kiindulva a Center és Sajóvárkony közötti vasuti vonalnak közepe tájába torkol be. Megfigyeltük a fakitermelést és gyönyörű látványban volt részünk. Több száz munkást láttunk nagyszerű együttműködésben. Az egyes fakát 2-2 munkás dönti le körülbelül negyed óra alatt. Megfelelő előmunkálatok után a fa mely oly büszkén, sudáran emelkedett ki a szép millieuból, a favágókkal ellenkező irányban ledől. Kezdetet veszi a fűrészelés munkája. A hatalmas tömböt részre fűrészelik, sorba rakják. Így folyik serényen a munka. A karok megfeszülnek, baltacsapások, fűrészelelő hangos az erdő. Igazi, produktív munka folyik itt. A termelés, melyről olyan sokat beszélünk, a munka, melynek felvételét folyton hangoztatjuk, itt a maga tartalmas mivoltában bontakozik ki.

A fakitermelést a város megbízásából Neumann József, az agilis fa-

és szénkereskedő végzi, aki már régóta kitűnően oldja meg a rábízott feladatokat. Fia, Neumann Gyula kalauzol az erdőben, aki nagy buzgalommal végzi a fakitermelés irányítását. Elmondja, hogy az iparvasuton állandóan négy kocsi működik. A kocsit egy ló huzza fel úresen, melyet aztan megraknak és a rakomány a lejtős pályán önmagától fut végig. Egy kocsi 5-9 mázsa fát is lehoz és a négy kocsi teljesítőképességét tekintve, a napi termelés öt waggont tesz ki. Ha a fa továbbra is így jön — ugymond, — akkor a faellátásunk belátható időre teljesen biztosítva van. A kitermelt mennyiség már több ezer méter, részben új, részben pedig száraz fa. A szállítás zavartalanul folyik, úgy, hogy a közönséget teljesen megnyugtathatja.

Érdekes dologról számolhatunk még be. Ugyanis az urunk alkalmával úgy értesültünk, hogy a február elsajén kibocsátandó fa- és szénjegyek a fajség gyökeres megoldásához máris közelebb juttatnak. A városi elárúsító üzletekben fenti időtől kezdve az eddigi fejadagnál sokkal többet fognak kiutalni. Minden háztartásnak jő a lesz hetenkint 50 kiló fára, de ezenkívül ennél sokkal kedvezőbb utitást is léptetnek életbe, amennyiben a fogyasztóknak egy havi jegy ellenében a városi fatelepén (Neumann József, Vay-ut) öt métermázsa fa áll elszállítás végett rendelkezésére.

Az egész napot az erdőben töltvén, másnap reggel azzal a kellemes érzéssel érkeztem haza, hogy a faellátásunkat illetőleg jobb napok fognak az oly sokat nélkülöző közönségre virradni.

(rds.)

Elbocsátják a Vasgyárból az ideiglenes alkalmazottakat

(A Reggel tudósítójától) A diós-győri vas- és acégyárból a világháboru kitörésekor sok tisztviselő bevonult katonai szolgálatot teljesíteni. A vasgyár főnöksége a bevonult tisztviselők pótlására sok irodai segéd-erőt alkalmazott. A háboru folyamán az ilyenképen alkalmazott irodai kiegészítők száma egyre növekedett, úgy, hogy a háboru második, harmadik évében már megbaladta a százat.

Az ideiglenes alkalmazottakat a központi igazgatóság a gyárfőnökség felterjesztésére az alkalmazottak létszámába vette, azzal a megjegyzéssel, hogy ez csak átmeneti állapotnak tekintendő és csak addig érvényes, amíg a hadbavonult vasgyári tisztviselők vissza nem térnek.

Az ideiglenes vasgyári tisztviselők most szomorú sorsnak tekintenek elé. A vasgyári üzem redukálása folytán a vasgyárból fokozatosan elbocsátják az ideiglenes alkalmazottakat. Egyelőre huszonkét ideiglenes tisztviselőnek mondták fel a szolgálatot, de ugyanez vár valamennyi ideiglenes alkalmazottjára a vasgyárnak.

Az elbocsátottak helyzete annál szomorubb, mert semmi végkielégítést nem kapnak és még az a reményük sincsen meg, hogy máshol

kapjanak alkalmazást. Gondoskodni kellene a vasgyár főnökségének arról, hogy legalább 3 havi fizetésüket kapják meg végkielégítésképen a hideg és reménytelen tel közepén szélnek eresztett tisztviselők.

ZENEMŰ UJDONSÁGOK:

Pünkösdi rózsá. Operett 2 füzet 44 K
Százszorszép " 2 " " 48 K
Hogy állunk a pénzzel? kuplé 11 K
Miért vagy másé? " " " 11 K

Uj könyvek:

Molnár, Az európai zenetörténete K 264
Barbuse, Világosság K 22
Tolsztoj föltámadás 2 kötet K 44
Zola, Rougonék szerencséje K 33
Zola, A zsákmány K 1650
Herczeg, Két arckép. Tisza és Károlyi K 440

kaphatók:

Táltos könyvesboltban
Deák-utca, 6. szám alatt.

Brilliansokat, aranyat és ezüstöt

a képzelhető legmagasabb áron veszek

Klein Sámuel,

máv. órá- és ékszerész Miskolc Széchenyi-utca 185. Leffler-szcsarnok mellett. Telefonszám 648.

A béke delegáció hétfőn utazik Párisba.

Budapest, jan. 28. A magyar béke-delegáció — egy hírlik — hétfőn, február 9-én utazik vissza Párisba. Nincs azonban kizárva, hogy a delegátusok — amennyiben eddig az időpontig nem fejeznek be Budapesten a munkájukat — csak később kelnek utra. Ebben az esetben a magyar béke delegációnak Párisból kell kérnie a halasztást, amit bizonyára meg is kap.

Ma jár le a Jugoszláviához intézett ultimátum.

Budapest, jan. 28. Ma este jár le az antantnak Jugoszláviához intézett ultimátuma. Jugoszlávia válasza nagy érdeklődésre számíthat, mert abban az esetben, ha igenel felel, Fiume független állam lesz, ha pedig a felelet nem, akkor a dalmáciai követelése illuzoriussá válik.

Dr. Kovács Gábor egyetemi tanár meghalt.

Budapest, jan. 28. Dr. Kovács Gábor egyetemi tanár ma hajnalban spanyolbetegségben meghalt. Dr. Kovács 1884-ben született Miskolcon és édesapja a miskolci ref. gimnáziumnak volt igazgatója. Az elhunyt egyetemi tanárnak számos közgazdasági műve jelent meg.

Nehéz helyzetben a román kormány.

Budapest, jan. 28. Szegedről jelentik a magyar Kurirnak: Bukarestből érkező megbízható jelentések szerint a román kormány helyzete rendkívül súlyos.

Clemenceau

Egyiptomba megy.

Budapest, jan. 28. Párisból jelentik, hogy Clemenceau jegyet váltott a Lotusz nevű hajóra és Egyiptomba utazik.

Kolcsak elfogatását megerősítik.

Sátoralajhely, jan. 28. Londonból táviratoznak, hogy a Daj Mail megerősíti a Kolcsak elfogatásáról szóló hírt. Kolcsakot az irkucki forradalmi törvényszék elé állítják.

Kivégezték

Szamuely Lászlóékat

Budapest, jan. 28. A Margit körüti fogház udvarán ma reggel kivégezték Szamuely Lászlót és két társát Perovác Károlyt és Szabó Józsefet, akik a Hungáriában lakó ukrán tisztiket meggyilkoltak. A kivégzés reggel 8 órakor ment végbe. Felföldy államügyész átadta az elítélteket Bali Mihály hóhérnak, aki az ítéletet végrehajtotta. Sorrendben utolsóának Szamuely Lászlót vegezték ki. A 3 akasztás 15 percig tartott.

A mohamedánokat az antant politikája a bolsevizmus karjaiba üzi.

Zürich, jan. 28. A Neue Zürcher Zeitungnak jelentik Milanóból: Az antantnak az a terve, hogy Konstantinápolyból száműzze a kalifát, a mohamedánokat a bolsevizmus karjaiba kergette. Tiflisben nem régen értekezlet volt, amelyben a kaukázusi mohamedánok, az orosz bolsevikiek és Mustafa Kemal pasának, a török nemzeti hadsereg fővezérének képviselői megegyeztek az együtt működésre vonatkozólag.

Miskolcson nem terjed a spanyoljárvány.

Csak öt új megbetegedést jelentettek be.

(A Reggel tudósítójától.) A spanyoljárvány, mely az egész országban szedi áldozatait, Miskolcson úgy látszik szűnő felben van, illetve az eddigi megbetegedésekből következő az azt látjuk, hogy a járvány nem olyan nagy mértékben lépett föl, mint annak híre az első pillanatban a közönség között elterjedt. Járvány van, óvatosságra és elővigyázatosságra óriási a szükség, de most a veszély korántsem olyan nagy, hogy attól meg kellene ijedni és összetett kézzel várni arra, míg nagyobb mértékben elterjed.

Öt nap alatt Miskolcson két haláleset fordult elő, az összes megbetegedések száma nem tehető többre mint 20-25-re és ezek között is több mint a fele közönséges influenza megbetegedés. Hangsúlyozzuk, hogy járvány van, de ijedelemre nincs ok, csak az fontos, hogy az összes óvintézkedéseket tartjuk be, akkor sikerülni fog a járványt leküzdíteni.

A járványkórházba ma beszállították Keller Mórt, Kiss Rozsát, Stebár Janosné és Selei Istvánnét, akiknél a spanyoljárvány jeleit állapították meg, azonban lazuk nincs és jól érzik magukat. Hivatalosan a város területén ma öt megbetegedést jelentettek be az orvosi hivatalnak, akik közül kettőt a városi orvos a járványkórházba utalt.

Dr. Szentpáli István főgyógyász nyilatkozatában kijelentette, hogy a hatóságok már eddig is több rendelkezést hoztak a spanyoljárvány továbbterjedésének megakadályozására, azonban ha a járvány súlyosodik, meg erősebb intézkedéseket lépnek életbe.

Az iskolák bezárására még ugyan nincs szükség, de a szülők feltik gyermekeiket és maguk a tanulók is félnek, tehát az iskolákat rövidesen be fogják zárni.

A spanyoljárvány megállítására Tótor Árpád dr. rendőrtanácsos a rendőrkapitányság vezetője mai napon a következő rendelkezést adta ki: 1050—rk. 1920. szám.

HIRDETMEYNY.

A fellepett járványos betegségekre tekintettel: A városi tisztifőorvos meghalgatása után közegészségügyi szempontokból elrendelem, hogy:

1. A kávéházak, vendéglők, mozik, színházak, üzlethelyiségek, raktárak, nyilvános helyek és egyáltalán minden köz és nyilvános helyiség a leg gondosabban tisztán tartandó.

2. Kávéházak, vendéglők, cukrászdák, élelmiszer árusok helyiségeiket naponta kétszer (reggel legkésőbb 8 ig és délután negyed 4 től 4 óráig terjedő időben) separtessék fel a butorzatot töröltessék le és ugyanakkor gondosan szellőztessenek.

3. Színi és mozielőadások megismétlése esetén (egy nap két előadás) a két előadás közötti időben helyiségeiket gondosan separtessék ki, szellőztessék ki, mely műveletre legalább 3 negyed óra legyen szánva.

4. Szállodákban minden vendég után a lakószoba, minden nap a legnagyobb gondossággal tisztítsassék ki; az ágynemű minden vendég után újonnan felhúzott tiszta ágyneművel látassék el.

5. Vendéglőkben, kávéházakban csak papirkendők (szalveták) használhatók.

6. Kifőzőhelyeken és vendéglőkben a konyha és az edények tisztántartására a legnagyobb gond fordítandó.

7. Mészárszékek, húsfeldolgozó, vágóhidakban a legnagyobb tisztaság uralkodjék.

8. A járdák minden nap reggel fél 8 órára, már mindenütt a leggondosabban le legyenek separtve.

9. Villamos vasúti kocsik minden fordulónál gondosan kisépartandók, az ülőhelyek letöröltendők és 3 százalékos lússal oldattal fertőtlenítendők. A villamos kocsikban a túlszűrtettség megszüntetendő: megtiltom, hogy a villamos kocsikra több utas felszállhasson, mint amennyi férőhely van. Engedélyesen eseten a kocsikok közvetlen rendőri karhatalmi segédletet vesznek igénybe.

Igen fontos közérdekből figyelmeztetek mindenképpen rendelkezéseim pontos és lekiismeretes betartására, mert a törvény, miniszteri rendelet és szabályrendelet a legkeresztebbetlenebbül általam fogja sújtó kezét éreztetni a tisztaságot és rendet nem szerető tulajdonosokkal és lakossággal szemben azon hozzáadással, hogy pl. az 5047—1919. M. E. számú rendelet (rendőrség államosítása) 19. §-a értelmében fenti intézkedéseimmel ellentétbe kerülőkkel szemben intézkedéseimnek a mulasztó fel költögeten szerezhetek érvényt a 20 §. értelmében pedig egyes üzemetek bizonytalan időre be is zárhatók és be is fogok zárni, ha arra a legkisebb ok fennförog.

Miskolc, 1920. január hó 28-án.

Dr. Tótor Árpád s. k.
áll. rendőrségi tanácsos,
a kapitányság vezetője.

Aranyat
Brilliantst
Ezüstöt

legmagasabb árban veszek

Bloch Béla

órák és ékszerész Városház-tér 19.
Korona-szálloda mellett.

Ujtás a személyazonossági igazolványokon.

Fényképpel kell ellátni és le kell helyegeztetni a személyazonossági igazolványokat. — A 16 éven felüli nőknek is szükséges a fényképes igazolvány. — Munkások délután is jelentkezhetnek.

(A Reggel tudósítójától.) A rendőrfőnök tegnap a következő hirdetményt adta ki:

Felhívom a város területén akár állandóan, akár ideiglenesen tartózkodó 16 éven felüli életkorú férfi és női lakókat, hogy (az utazáshoz is szükséges) személyazonossági igazolványaikba fényképeket ragasszák be és avval a

kihágási ügyosztály 73. számú szobájában (Városháza, közép-udvar) felülbélyegzés végett személyes megjelenés kötelezettsége mellett a mai naptól kezdődőleg február 7-ig bezárólag naponta délelőtt 10 órától délután 2 óráig annyival is inkább jelentkezzenek, mert ezen határidő elmúltával felülbélyegzések senki részére sem fognak eszközöltetni és a mulasztókkal szemben szigorú eljárás fog alkalmaztatni. Kivételt képeznek azon állami és közalkalmazottak, akik vasúti arcképes igazolvánnyal bírnak, ezek a jelentkezéstől mentesítve vannak.

Felhívom a lakosságot, hogy saját jól felfogott érdekében mindenki szerezzék be személyazonossági igazolványukat, mert ez az utazáshoz megkivántatik.

Miskolc, 1920. évi január hó 27.

Dr. Tótor,

áll. rendőrségi tanácsos,
a kapitányság vezetője.

A felhívás alapján már ma délelőtt is sokan jelentkeztek Novák Miklós rendőrtisztviselőnél, aki már a multkor is intezte a személyazonossági igazolványok kiállításának ügyét. Az ő hatáskörébe tartozik immár a nők személyazonossági igazolványa is. Minden, a városban tartózkodó, 16 évet betöltött nő köteles — a saját jól felfogott érdekében — a kihágási ügyosztály helyiségében megjelenni és ott a születési bizonyítványát, házasságlevelét, vagy bármily személyi okiratát mutassa be, ugyanekkor saját fényképeket egy példányt is vigye oda magával.

Tótor rendőrtanácsossal, a kapitányság vezetőjével alkalma volt ma a Reggel munkatársának beszélgetést folytatni ez ügyben. A rendőrfőnök a következőket mondotta:

— A személyazonossági igazolványok tekintetében kiadott rendeletet azt célozza, hogy mindenkinek legyen birtokában olyan okmány, amellyel magát bárhol és bármikor kétséget kizárólag igazolhassa. Főleg pedig az utazások alkalmával lesz szüksége mindenkinek ilyen okiratra. Önmagának okozhat tehát mindenki kellemetlenséget, ha a már meglevő igazolványát fényképpel kiegészítve, újból be nem mutatja vagy ha olyannak eddig nem volt birtokában, a megjelölt tíz napon belül az igazolványt be nem szerzi.

— A diósgyőriek számára a Diósgyőrben levő rendőri kirendeltség, a többi miskolczi lakos részére pedig Novák Miklós rendőrtisztviselő fogja utasításaim szerint a személyazonossági igazolványokat kiállítani, illetőleg a már meglevő igazolványok hátlapjára ragasztott fényképet lepecsételni. Novák ur mellette ket segéd erőt osztottam be. Előre látható, hogy a rendelkezésre álló segédek kevesnek fog bizonyulni a várható nagyszámú jelentkező ügyének elintézésére. Itt úgy intézkedtem, hogy elsősorban azok ügyét intézzék el, akiknek vagy egyáltalában nem volt eddig személyazonossági igazolványuk (pl. a nők) vagy pedig akiknek házaszthatatlanul el kell utazniok.

— Megkönyviteni akarom azoknak a munkásoknak és más alkalmazottnak a dolgát, akik órabért dolgoznak vagy más irányban vannak a délelőtti órákban elfoglalva. Ezeknek — főleg a munkásoknak — január 30-tól, péntektől kezdve módjukban áll, hogy akár délelőtt 10 órától 2 ig, akár pedig délután 5-től 7 óráig is jelentkezhetnek a hirdetményben megjelölt hivatalos helyen.

HIREK

— A kerületi kormánybiztoság gyásza. Dr. Gortvay Aladárnak, a Gabonaösszegyűjtő kormánybiztoság miskolczi exponensének és Nemes Sándor h. kormánybiztosnak tragikus halála a legszelebb körökben mély részvétet váltott ki. A gyászoló családokat igen sokan keresik fel részvétkifejezésükkel. Többek között Heinrich Ferenc kereskedelemügyi miniszter, Térfy Béla közlekedési államtitkár és még sokan társadalmi és közéleti kitünőségeink közül.

— Penyigey Manzur Lajos — főállamügyész-helyettes. A kormány Penyigey Manzur Lajos vezető államügyészt főállamügyész-helyettesé nevezte ki. A kinevezés Penyigey hivatali kötelességtudásának, igazságérzetének és jogászai kvalitásainak méltó elismerését jelenti. Az új főállamügyész-helyettes kinevezése alkalmából számosan tüdőzőltek.

— Az Erzsébet-fürdő csütörtökön és pénteken — színhány miatt — zárva.

— A Miskolczi Kereskedelmi Tesztület irodája (Grand Hotel I-ső em.) mindenféle kereskedelmi ügyben díjmentesen a tagok rendelkezésére áll; hivatalos órák minden köznap délután fél 3 óráig.

— Magyar vagyonérdekek védelme külföldön. A miskolczi Kereskedelmi és Iparkamara felhívja a figyelmet arra, hogy a magyar kormány a külföldre vonatkozó hitel és vagyonvédelmi ügyek kezelésével a külföldi magyar vagyonérdekeket védő szervezet (Budapest, V. Szemere utca 6 szám) bízza meg. A közönség ennélfogva külföldre vonatkozó hitel és vagyonvédelmi ügyekben kérelmekkel, bejelentésekkel és felvilágosításokért kizárólag fent megnevezett szervezethez forduljon. Ide tartoznak azon bejelentések is, melyek a romanok által okozta károsodásokra vonatkoznak.

— Turistakirándulás Egerbe. A Természetbarátok Turistaegyesülete folyó hó 31-en, kirándulást rendez Egerbe és pedig a következő programmal: Indulás Miskolcra január 31-en (szombaton) délután 3 órakor a Városházterrtől villamoson Diósgyőrig, onnan Lillafüredre gyalog ott meghálás, február 1-en (vasárnap) reggel 5 órakor folytatódik gyalog a tura és pedig Hollós—Gyertyánvölgy—Pajzák vadászház—Szarvaskőacs 646—Mákos orom—Cispkés kú—Várhegy—Nagyegyet—Kiseget érintésével Eger. Február 2-án (hétfőn) vonattal haza. Háromnapra való élelmet mindenki lehetőleg magával visz. Jelentkezni lehet az egyesület hivatalos napjain. Kedden és csütörtökön este 7 órakor a ref. gimnáziumban. Vezető: Gráf József

— Portréfestést vállal Teschinsky A. Tyron festőművész. Batthányi-u. 11. szám.

— Névjegyek, oljegyzési és esküvői meghívók előnyös árban és gyorsan készünek: Schwarz Soma papirkereskedésében, könyvnyomdájában Széchenyi-utca 72.

Eladó

egy pénzszekrény és egy Remington trógyép a Merkur-szállítási irodában.

